

浦东机场 P4 停车场

“最难忘的一夜”

冬夜寒风里忙了10小时，市第七人民医院
120名医护人员在浦东机场完成核酸检测采样任务

返程车上，小伙伴呼噜声很悦耳

从22日晚上7时到次日凌晨5时，10℃的天气里一夜未眠采集核酸检测样本。包裹着他们的，是呼啸的穿堂风；但温暖着他们的，却不仅仅是防护服。任务完成后，上海市第七人民医院的医护人员向记者讲述了这“最难忘的一夜”——

练锋：“闻令而动、挺身而出、逆行出征、义无反顾。”

练锋是上海市第七人民医院超声医学科的医生。“那天下午5时我报名参加医院的疫情应急队，5时半到院接受培训，6时左右集结出发，次日凌晨5时完成了采样任务。一共也就12个小时。闻令而动、挺身而出、逆行出征、义无反顾，应该是那天疫情应急队的真实写照。”

“印象比较深刻的是，在我们即将到达机场检测点的时候，停车场附近交通堵塞严重，我们的大巴车被堵得一动不动。领队向附近路口的交警求助。2分钟后，每个路口的交警临时管制路口，都给我们空出了一条逆行的应急车道，很快我们就到达了指定的检测点。”

黄芳：“一句感谢的话语，一个贴心的动作，让大家觉得再辛苦都是值得的。”

黄芳是上海市第七人民医院肺

一张桌子，两把椅子，桌上放着核酸采样拭子、快速手消毒液、手套，桌旁有医废桶，就这样，来自上海市第七人民医院的120名医护人员开始了他们的工作。

从22日晚上7时到次日清晨5时，他们和其他医疗机构的120名医护人员在浦东机场P4停车场参与对机场货运相关人员的核酸检测……

瘤二科副护士长。1月28日，代表上海市第七人民医院加入上海第三批援鄂医疗队。回院后，她又主动报名支援浦东机场隔离点任务，为防境外输入贡献自己的力量。这次浦东机场需要医护人员进行应急核酸检测，她又义无反顾出发了。

回想起这难忘的一夜，她说：“到了凌晨4时，大家已坚守在岗位上足足9个小时，长时间的工作强度以及穿着防护服不吃不喝、缺氧，



一整夜的采样工作让医护人员疲惫不堪，上海市第七人民医院护理部周燕鸣(左)和医务处的陈鹏辉(右)闭眼休息一会儿 受访者 供图

使大家疲惫不堪。这么冷的天气，穿堂风把大家吹得瑟瑟发抖，好多小伙伴双手冷到动弹不得，以至于拿着采集人员递过来的小小采样管，却怎么也使不出力气打开盖子。看到我们的狼狈，这些前来采样的人员也非常心疼，不断地说‘这么冷的天，辛苦你们医务工作者了’‘真的很感谢你们’，然后再帮我们打开采样管盖子。一句感谢的话语，一个贴心的动作，让我们内心温暖无比。”

朱继芳：“那天晚上我去浦东机场测核酸，我妈居然都没发现我不在家。”

朱继芳是科室里第一个报名去隔离点支援的人，在34号隔离点工作了1个多月。11月22日，疫情紧急动员，她又第一个报名。

“那天晚上，我去浦东机场支援核酸检测采样，我妈居然都没发现我不在家——很平常的一天，就是上了

一个夜班。”她调侃说：“最感动的是，寒冷冬夜里，小伙伴送来一杯暖茶，因为怕上厕所，换防护服太麻烦，就没喝。但暖茶在手里短暂停留的几秒，却让这个冬夜变得无比温暖。”

王韶衍：“返程的车上，呼噜声此起彼伏，我听来却特别悦耳。”

年初疫情暴发时，当时作为发热门诊护士长的王韶衍责任重大。她是两个孩子的妈妈，丈夫是上海市公安局港航公安局民警，但那段时间他们顾不上家里。由于夫妻二人连续作战，两个孩子只能托付给老人。她说：“选择了这份职业，就是甘愿付出，做好自身防护。凭借专业的知识，我愿意站在第一线。”

这次到达机场，简单休整后，她迅速穿好防护服，两人一组进入“阵地”，立即开工！第一个受检测者来了，第二个，第三个……

“再次踏上大巴的时候，小伙伴们已然没有了刚出发时那会儿的兴奋劲儿了，基本倒头就睡，车里呼噜声此起彼伏，在我听来却特别悦耳。作为一名普通的共产党员医务工作者，我只是履行了本职工作。但看到网友们的赞美和感恩时，我为自己是白衣天使而自豪！”

通讯员 任梦丽
首席记者 左妍

明天华城小区

“最意外的一单”

意外滞留中风险小区明天华城，滴滴司机彭辉成为忙碌的志愿者
“既然留下来，就做点力所能及的事”

这两天，“意外滞留中风险小区明天华城”的上海滴滴司机彭辉变成了一个“大忙人”。

昨晚9时许，记者拨通彭辉手机时，他说自己正在忙；晚上10时30分后，他才有空和记者聊一聊。

做志愿者从早忙到晚

今天，明天华城居民将做第二次核酸检测。彭辉身为志愿者，昨天白天的主要工作就是通知自己负责的一期23号楼的48户人家，“去一家家敲门，每家每户都要通知到。有的居民下楼去小区里锻炼身体或取快递去了，还要二次上门。实在没通知到的，还要回居委会找到联系方式打电话通知。”

这几天，彭辉基本上都是早上7时起床，半个小时后到居委会办公室待命。而之前的几天，他的主要工作就是穿着红马甲，在居委会帮居民复印身份证、开具核酸检测阴性证明、请假证明等，“还去小区的栅栏安装过防雨布，反正让我干什么我就干什么。”

坚持打地铺方便干活

彭辉回忆道，11月20日晚上8时45分，他接到了人生中最意外的一单，目的地是明天华城小区。9时30分，他拉着乘客驶进大门，像往常一样摇下车窗，测量了体温。此刻，整个小区看不出任何不同，只过了两三分钟，当他送完乘客返回门

因为送乘客回家，上海滴滴司机彭辉“意外滞留中风险小区明天华城”，索性在小区做起了志愿者。昨晚，记者拨通彭辉的手机，听他说说这几天是怎么过的。滴滴出行昨晚也发布公告，为表扬彭辉积极参与抗疫志愿行动，将授予其“滴滴公益榜样”称号，并给予3000元现金奖励。



网约车司机彭辉(左三)，11月20日晚带客进入明天华城，偶遇小区封闭，就主动披上志愿者马甲为大家服务 首席记者 萧君玮 摄

口，就被告知小区已经封闭管理，所有人“只进不出”。

听到这个消息，“误入”小区的彭辉完全蒙了，只能选择配合。小区封闭后，驶来两辆载满医务人员的大巴，从半夜12时到第二天凌晨5时，整个小区都在有序进行核酸检测。彭辉宽慰自己，测完核酸显示阴性后，就能离开了吧？

当天晚上，他吃掉车里存着的零食，就在车上勉强对付了一宿，心里也变得有些急躁。第二天，他得知还要做两次核酸检测，最早也要12月4日才可能离开小区。看着一宿

没睡的医护人员和小区居委会工作人员，他干脆加入了小区自发的志愿者队伍，“到饭点一起吃饭，在这边总归要做点什么事吧。”

第二天，也就是上周六晚上，彭辉就在居委会二楼打个地铺，一个人“包下”整个楼层。这之后，居委干部曾让他住在小区公建配套房内，还送来了新的毛巾、牙刷、牙膏和床单被褥，但他“考察”了新住所后，还是决定留守居委会二楼，“在这里打地铺挺好的，是地板，不是地砖，不会冷。而且住在这里方便，他们有事一叫我就可以干活去。”

女友送来了擦脸面霜

突如其来的封闭，让8000多名居民的生活和工作按下了暂停键。小区里有本来准备参加法律考试的学生，有待产的孕妇，有需要化疗的病人。彭辉开网约车，原也是兼职，本来准备几天后去新公司报到上班。

防控大局之下，居委一一收集小区居民的诉求，一起讨论解决方案。彭辉看着长时间没合眼休息的社区工作者，更加理解他们的不易。“既来之，则安之。”他只想更多地分担小区内的工作，“那些工作人员很

多都是女性，她们都很不容易。”

一开始，彭辉还试着瞒住父母。随着媒体的报道，11月22日，父母也从表弟那里知道了他的消息。彭辉安慰他们：“我一切都好。”天气渐冷，他进小区时穿着的短袖和外套已经没法支撑，女朋友不顾他的反对，11月23日晚上送来了羊毛衫和厚外套，但最让他高兴的是女朋友没忘带擦脸的面霜：“天太干了，确实受不了。”但他又劝家人不要再来看他了，“反正进不了小区。”

除了给予3000元奖励，滴滴出行还表示，为解决被封期间彭师傅家庭和生计上的困难，滴滴平台将为其报销封闭期间的车辆租金，并按照特殊情况申请补回出行分；为了方便亲友送生活物资，平台还将报销其女友及家人打车探望的车费。

彭辉是个85后，开网约车让他熟悉这个城市的每一个角落。疫情期间，奔波在路上的他从来没有害怕过。这次奇遇，让他重新认识了上海这座城市的秩序和温暖，也改写了面对意外的态度：“在国家大事面前，个人是渺小的一分子。‘既然留下来，就别怨天尤人，做点自己力所能及的事！’”本报记者 金志刚

上海市经济管理学校
普职融通 协调发展
www.sems.cn